
34 Право та інновації № 1 (41) 2023

ПОДРЕЗ-РЯПОЛОВА ІРИНА ВАЛЕРІЇВНА
кандидат юридичних наук, виконуюча обов’язки 
завідувача наукового відділу правового забезпе-
чення інноваційної діяльності НДІ правового за-
безпечення інноваційного розвитку НАПрН Укра-
їни
ORCID 0000-0002-8802-1441

УДК 346.5:330.341.1(477)
DOI 10.37772/2518-1718-2023-1(41)-5

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ІННОВАЦІЙНОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ЕКОНОМІКИ: ПРАВОВІ ПИТАННЯ ТА СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ

У науковій роботі досліджені загальні правові аспекти та стратегічні напрями підвищення рівня інновацій-
ності національної економіки, в тому числі розглянуті окремі питання вдосконалення чинного законодавства у 
сфері інноваційної діяльності. Авторкою статті проаналізовані положення Стратегії розвитку сфери інноваційної 
діяльності на період до 2030 року. Встановлено, що у Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період 
до 2030 року регламентована потреба у підвищенні рівня інноваційності національної економіки із визначенням 
відправних орієнтирів щодо забезпечення розбудови інноваційної економіки та національної інноваційної систе-
ми. Поряд з цим, у Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 2030 року визначені проблеми 
функціонування національної інноваційної системи, зокрема, недостатність фінансування та законодавчого за-
безпечення, обмеженість фінансових, матеріальних, інформаційних та інвестиційних ресурсів. У статті зазначено, 
що для того, щоб підвищити рівень інноваційного розвитку національної економіки, необхідно здійснювати 
комплексні заходи стратегічного, економічного та нормативно-правового спрямування. Доведено, що чинне ін-
новаційне законодавство потребує конструктивного оновлення. Підкреслено, що сучасний економічний стан 
країни створює нові виклики для провадження інвестиційної діяльності та потребує переходу на нову інновацій-
ну модель. У роботі зроблений висновок, що для сталого розвитку інноваційної національної економіки необхід-
но забезпечити сприятливі умови для провадження інноваційної діяльності, розвитку національної інноваційної 
системи та формування привабливого інвестиційного клімату.
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Постановка проблеми. Розвиток національної 
економіки інноваційним шляхом в сучасних умовах 
ускладнюється наявністю внутрішніх та зовнішніх 
негативних факторів впливу. Воєнний стан значно 
змінив вимоги щодо провадження інноваційної ді-
яльності, внаслідок чого виникла проблема з виму-
шеної адаптації до нових умов. Тому, актуальними 
нині є питання забезпечення сприятливого клімату 
щодо стимулювання та розвитку інноваційної діяль-
ності, акумулювання інвестиційних ресурсів, реалі-
зації комплексу дієвих заходів з підвищення рівня 
інноваційності національної економіки.

Метою статті є дослідження актуальних право-
вих аспектів та стратегічних чинників підвищення 
інноваційності національної економіки, в тому числі 
дослідження окремих питань щодо вдосконалення 
чинного законодавства у сфері інноваційної діяль-
ності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання правового забезпечення стимулювання інно-

ваційної діяльності та проблеми інноваційного роз-
витку національної економіки України є предметом 
досліджень багатьох науковців. С. В. Глібко [1] роз-
глядав питання правового забезпечення національної 
інноваційної системи та інноваційного процесу. 
О. В. Розгон були досліджені види та організаційні 
форми трансферу технологій в інноваційному про-
цесі [2]. Проблемні питання правового регулювання 
пріоритетних напрямів інноваційної діяльності в 
Україні розглядалися Ю. В. Георгієвським [3].

Питання щодо інноваційного розвитку націо-
нальної економіки здебільшого вивчалися вченими-
економістами. Так, інноваційна модель економічного 
розвитку України досліджувалася в наукових працях 
Л. Безчасного та В. Мельник [4]. А. О. Князевич і 
О. В. Крайчук провели міжнародну оцінку іннова-
ційності національних економік різних країн світу та 
дослідження впливу тривалості інноваційного лагу 
на швидкість реалізації інноваційних ідей [5]. Втім, 
реалії сьогодення, які відображають значні структур-
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ні зміни на всіх рівнях економічної системи та зміни 
умов провадження інноваційної діяльності, вимага-
ють додаткових концептуальних досліджень зазна-
чених проблемних аспектів.

Виклад основного матеріалу. Стратегія розви-
тку сфери інноваційної діяльності на період до 
2030 року, яка схвалена розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 10 липня 2019 р. № 526-р, є 
основним планувальним документом для реалізації 
розвитку сфери інноваційної діяльності, її мета по-
лягає у розбудові національної інноваційної екосис-
теми для забезпечення швидкого та якісного пере-
творення креативних ідей в інноваційні продукти та 
послуги, підвищення рівня інноваційності націо-
нальної економіки, що передбачає створення спри-
ятливих умов для розвитку інноваційної сфери, 
збільшення кількості впроваджуваних розробок, під-
вищення економічної віддачі від них, залучення ін-
вестицій в інноваційну діяльність [6].

Отже, положеннями основного стратегічного 
документу щодо реалізації розвитку інноваційної 
діяльності передбачена необхідність підвищення 
рівня інноваційності національної економіки із ви-
значенням відправних орієнтирів щодо забезпечення 
розбудови інноваційної економіки та національної 
інноваційної системи.

Разом із цим, у Стратегії розвитку сфери іннова-
ційної діяльності на період до 2030 року визначені 
проблеми функціонування національної інноваційної 
системи (щодо недостатності фінансування та зако-
нодавчого забезпечення, обмеженості фінансових, 
матеріальних, інформаційних та інвестиційних ре-
сурсів) та встановлено, що на різних етапах іннова-
ційного процесу виявлено такі проблеми, які повинні 
бути розв’язані за допомогою інструментів держав-
ної політики. Отже, для побудови інноваційної еко-
номіки з розвинутим підприємництвом, інноваціями 
та високою продуктивністю виробництва України як 
держави, яка має великий інтелектуальний, техноло-
гічний та інноваційний потенціал, необхідно 
розв’язати стратегічно визначені проблеми. Держав-
на інноваційна політика має концентруватися на 
напрямах, які відповідають інноваційному процесу 
в Україні, враховуючи інтереси всіх зацікавлених 
сторін, особливо важливою є продуктивна взаємодія 
між усіма учасниками інноваційного процесу, які 
сприяють впровадженню інновацій на всіх етапах 
створення і виведення інноваційного продукту на 
ринок.

Розв’язати зазначені в Стратегії розвитку сфери 
інноваційної діяльності на період до 2030 року про-
блеми передбачається шляхом здійснення програм-
них заходів за такими основними напрямами:

– нормативно-правовий напрям, який передбачає 
створення сприятливого нормативно-правового се-

редовища для суб’єктів господарювання, що прова-
дять інноваційну діяльність;

– напрям забезпечення розвитку інноваційної 
інфраструктури, який передбачає методично-консал-
тингове забезпечення, розширення зв’язків вітчизня-
них науковців і винахідників з іноземними підпри-
ємствами;

– напрям щодо підвищення рівня спроможності, 
що реалізується як шляхом культурно-просвітниць-
кої діяльності, підвищення інноваційної культури, 
так і через освітню діяльність, спрямовану на забез-
печення успішної кар’єри молоді після завершення 
навчання у закладах вищої освіти.

Слід погодитись, що для того, щоб підвищити 
рівень інноваційного розвитку національної еконо-
міки, необхідно здійснювати комплексні заходи стра-
тегічного, економічного, нормативно-правового та 
соціального спрямування, тому, оскільки Україна має 
великий потенціал для інноваційних перетворень, 
його використання призведе до активізування інвес-
тиційної діяльності та покращення функціонування 
економічної системи країни загалом [7]. Тобто, рі-
вень інноваційного розвитку національної економіки 
безпосередньо залежить від рівня активності 
суб’єктів інноваційної діяльності, з чим тісно 
пов’язане питання щодо створення сприятливих 
умов для розвитку інноваційної сфери. 

Доречно зазначити, що саме інноваційна політи-
ка повинна бути сконцентрована на створенні спри-
ятливих умов для розвитку інноваційної діяльності. 
В умовах сьогодення потрібна чітка інноваційна 
політика держави, яка включатиме заходи із стиму-
лювання інновацій на державному та регіональних 
рівнях, приєднання до глобальних інноваційних ме-
реж, залучення інвестицій у науково-дослідні робо-
ти, удосконалення регулятивного середовища, визна-
чення пріоритетів інноваційного розвитку на держав-
ному і регіональному рівнях [8].

Втім, на даний час, основний закон, що встанов-
лює форми стимулювання державою інноваційних 
процесів і має спрямування на підтримку розвитку 
економіки України інноваційним шляхом потребує 
конструктивного оновлення.

Варто зазначити, що у Плані заходів на 2021 – 
2023 роки з реалізації Стратегії розвитку сфери ін-
новаційної діяльності на період до 2030 року, який 
затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 9 грудня 2021 р. № 1687-р [9] одним з 
першочергових заходів регламентовано підготовку 
законопроєкту щодо визначення засад державної 
інноваційної політики, а також державної підтримки 
інноваційної діяльності та закріплено очікуваний 
результат: визначення засад державної інноваційної 
політики, що спрямована на формування сприятли-
вих умов суб’єктам інноваційної діяльності та сти-



36

СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ГОСПОДАРСЬКОГО ПРАВА

Право та інновації № 1 (41) 2023

мулювання інноваційної діяльності підприємств, 
установ та організацій з метою розбудови інновацій-
ної екосистеми. 

Відповідний законопроєкт «Про підтримку та 
розвиток інноваційної діяльності» 13 жовтня 2021 
року було оприлюднено до громадського обговорен-
ня, зокрема, цим законопроєктом пропонується [10]: 
• вдосконалення законодавчого регулювання у 

сфері інноваційної діяльності;
• оновлення інституційної структури управління у 

сфері інноваційної діяльності;
• спрощення державної реєстрації інноваційних 

проєктів;
• визначення мети та завдань державної політики 

у сфері інноваційної діяльності;
• створення сприятливих умов для провадження 

інноваційної діяльності;
• оновлення переліку форм державної підтримки 

інноваційної діяльності та умов її надання;
• визначення надавачів державної підтримки;
• стимулювання збільшення обсягів реалізованої 

інноваційної продукції, кількості впроваджених 
нових технологічних процесів та нових видів 
продуктів;

• сприяння розвитку інноваційного потенціалу 
держави та підвищенню конкурентоспромож-
ності економіки, забезпечення впровадження 
сучасних інноваційних екологічно чистих, без-
печних енерго- та ресурсозберігаючих техноло-
гій, виробництва та реалізації інноваційної про-
дукції.
Зазначений проєкт був розроблений згідно з По-

становою Верховної Ради України «Про План зако-
нопроєктної роботи Верховної Ради України на 2021 
рік» від 02.02.2021 р. № 1165-IX [11], що передбачає 
подання законопроєкту, очікуваними результатами та 
показниками у разі прийняття якого мають бути: ви-
значення правових та економічних засад підтримки 
та розвитку інноваційної діяльності, національної 
інноваційної екосистеми (ознака акта: фундамен-
тальний). Поряд з цим, у Плані пріоритетних дій 
Уряду на 2021 рік [12] також передбачено розроблен-
ня та подання Кабінетові Міністрів України проєкту 
Закону України «Про підтримку та розвиток іннова-
ційної діяльності».

Отже, прийняття вищевказаного Закону матиме 
позитивний вплив на підвищення рівня інновацій-
ності національної економіки в тому числі за рахунок 
створення нових суб’єктів інноваційної діяльності, 
розвитку малого та середнього підприємництва, що 
стимулює збільшення обсягу інвестицій в економіку 
України та залучення венчурних інвестицій в діяль-
ність малих та середніх інноваційних підприємств.

Втім, до сьогодні вказаний закон не прийнято, 
незважаючи на довготривалий процес його розробки, 

регламентованих строків виконання та чисельних 
планів щодо його подання.

Отже, система правових засобів забезпечення 
інноваційної діяльності (в тому числі інфраструктур-
ної підтримки інноваційного процесу в національній 
інноваційній системі), має вирішальне значення 
щодо підвищення рівню інноваційності економіки.

До того ж кількість інноваційних розробок (па-
тентів тощо) також залежить від системної підтрим-
ки інновацій: створення суб’єктів інноваційної ді-
яльності, фінансової підтримки інновацій на первин-
ному етапі розробки (вкладення в НДДКР), 
використання венчурних компаній. Підтримка інно-
вацій на рівні стадії їх впровадження у виробництво 
залежить і від системної підтримки цього процесу з 
боку держави і бізнесу, їхніх спільних зусиль в цьому 
процесі, а також від наявності доступних кредитних 
ресурсів та рівня розвитку венчурних інструментів 
[13].

Розвиток індустрії венчурного капіталу в Україні 
сьогодні має стати одним із пріоритетних напрямків 
державної інноваційної політики та необхідною умо-
вою активізації інноваційної діяльності. Венчурний 
капітал зазвичай надається на цілі впровадження або 
патентування ідеї, а також використовується на де-
кількох наступних стадіях фінансування, що продо-
вжується до тих пір, поки не буде налагоджено масове 
комерційне виробництво того або іншого нового про-
дукту, подальше фінансування комерціалізації про-
дукту і запуску на основі нових виробів зазвичай ре-
алізується за допомогою традиційних інвестицій [14].

Слід погодитись, що сучасний політичний, еко-
номічний і соціальний стан країни трактує нові умо-
ви інвестиційного забезпечення та вимагає переходу 
на нову інноваційну модель, отже, інвестиційна ді-
яльність в умовах воєнного стану, особливо забез-
печення інвестиціями інноваційних процесів розви-
тку підприємств, є майже неактивним у більшості 
галузей економіки, а всі можливі інвестиції спрямо-
вані на розвиток оборонної промисловості, але Укра-
їна все одно намагається залучити іноземних інвес-
торів в умовах війни [15].

Наразі Національний банк України разом з На-
ціональною комісією з цінних паперів та фондового 
ринку уніфікував підходи до обліку прав на цінні 
папери резидентів і нерезидентів на агрегованих 
рахунках депозитарних установ і вніс відповідні 
зміни до нормативних документів. Перехід на агре-
гований облік цінних паперів нерезидентів замість 
сегрегованого максимально спростив обслуговуван-
ня іноземних інвесторів на території нашої держави, 
що дозволить інтенсифікувати інвестування в еконо-
міку України та зробити процес торгів на україн-
ських фондових майданчиках максимально простим 
і ефективним [16].
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Висновки. В результаті проведеного досліджен-
ня можна зробити висновок, що основою підвищен-
ня рівня інноваційності національної економіки в 
сучасних умовах є реалізація відповідних законодав-
чо запланованих напрямів та здійснення комплек-
сних заходів стратегічного, економічного та норма-
тивно-правового спрямування. Для сталого розвитку 
інноваційної національної економіки необхідно за-
безпечити сприятливі умови для провадження інно-
ваційної діяльності, розвитку національної іннова-

ційної системи та формування привабливого інвес-
тиційного клімату. До того ж, вдосконалення 
чинного законодавства в інноваційній сфері та на-
лежне інвестиційне забезпечення мають вирішальне 
значення для інтенсифікації інноваційної діяльності 
та сталого розвитку національної економіки іннова-
ційним шляхом. Тому, нині вкрай важливим є онов-
лення інноваційної політики держави з метою подо-
лання кризових явищ в національної економіці кра-
їни.
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IncREaSInG tHE LEvEL oF InnovatIon oF tHE natIonaL EconoMY:  
LEGaL ISSUES and StRatEGIc dIREctIonS

Problem setting. The development of the national economy in an innovative way in modern conditions is compli-
cated by the presence of internal and external negative factors of influence. The state of war significantly changed the 
requirements for the implementation of innovative activities, as a result of which the problem of forced adaptation to new 
conditions arose. Therefore, the issue of ensuring a favorable climate for the stimulation and development of innovative 
activity, the accumulation of investment resources, and the implementation of a set of effective measures to increase the 
level of innovativeness of the national economy are relevant today.

analysis of recent researches and publications. The issue of legal support for the stimulation of innovative activ-
ity and the problem of innovative development of the national economy of Ukraine is the subject of research by many 
scientists. S. V. Hlibko considered the issue of legal support for the national innovation system and the innovation process. 
O. V. Rozghon researched the types and organizational forms of technology transfer in the innovation process. Problem-
atic issues of legal regulation of priority areas of innovative activity in Ukraine were considered by Iu. V. Georgiievskyi. 
Questions regarding the innovative development of the national economy were mostly investigated by economist’s sci-
entists. However, today’s realities, which reflect significant structural changes at all levels of the economic system and 
changes in the conditions for the implementation of innovative activities, require additional conceptual studies of the 
indicated problematic issues.

target of the research is to study the current legal aspects and strategic factors of enhancing the innovativeness of 
the national economy, including the study of certain issues related to improvement of current legislation in the field of 
innovation.

article’s main body. The provisions of the main strategic document regarding the implementation of the develop-
ment of innovative activities provide for the need to increase the level of innovativeness of the national economy with 
the definition of starting points for ensuring the development of the innovative economy and the national innovation 
ecosystem. In order to increase the level of innovative development of the national economy, it is necessary to implement 
complex measures of strategic, economic, regulatory and social direction, Ukraine has a great potential for innovative 
transformations, and therefore its use will lead to the activation of investment activities and improvement of the function-
ing of the country’s economic system. Innovation policy should be focused on creating favorable conditions for the de-
velopment of innovative activities. Today, the main law establishing forms of state stimulation of innovative processes 
and aimed at supporting the development of Ukraine’s economy in an innovative way needs a constructive update. The 
system of legal means of ensuring innovation activities (including infrastructural support of the innovation process in the 
national innovation system) is of decisive importance in terms of increasing the level of innovativeness of the economy.

conclusions and prospects for the development. As a result of the conducted research, it can be concluded that the 
basis of increasing the level of innovativeness of the national economy in modern conditions is the implementation of the 
relevant legislatively planned areas and the implementation of complex measures of strategic, economic and legal direc-
tion. For the sustainable development of the innovative national economy, it is necessary to provide favorable conditions 
for the implementation of innovative activities, the development of the national innovation system, and the formation of 
an attractive investment climate.

Key words: innovative activity, innovative process, investments, national economy, strategy. 
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